# 做安静的跑者

跑步,真的是一种潮流。最初朋友拉 我加入这个热潮,我就想,做安静的跑者, 这种感觉不错。

一段时间,爱上了跑步。每天下了 班,就去跑几圈。给自己初定5圈起步。 自恃上学时,也跑过马拉松,虽然年龄不 同了,基础还在吧。跑道400米1圈,5圈 下来2000米,又不比赛,慢慢跑,应该可 以,看似挺容易的。刚开始的慢跑等同于 快走,就是这样,到第3圈的时候,还是感 到吃力,喘气困难,腿抬不动,心怦怦像擂 鼓,那一刻真叫痛苦。脑子告诉自己坚 持,一定要坚持。我不能就这么老了,跑 步都跑不动了,不是老是什么。

越过心理极限,再适应性跑几天,习 惯了,就轻松了。每天不去跑5圈,骨节 骨眼都难受。对跑步,有了一点点喜欢。 不像球类,不像舞类,没点基础不敢上。 从竞技层面看,一般的跑步是没有什么技 术含量的运动吧,人人都可以跑,每天跑 道里都不少人。大冬天也有赤膊的,有的 人手机绑在胳膊上,放着强劲的音乐,酣 畅奔跑,连背心都是湿的。有的人直接拿 着收音机,音量大大的。这两种觉得太张 扬,多少影响别人吧?那些塞个耳机,边 听边跑的,更得我好感。做了几天跑者的 我,也想听歌跑步两不误,却不能。人家 边听边跑一点儿不受影响,我呢,不是嫌 耳机塞到耳朵里不舒服,就是嫌放的歌与 我跑的节奏不合拍,倒惹人心烦。索性啥 都不带,轻装上阵,纯粹跑。

专心致志奔着定下的目标,一圈一 圈地跑,什么都不想,什么也都可以想。 可以加1圈了,可以加3圈了,可以加5圈 了……当我在5圈起步的基础上可以再 加10圈的时候,我都不敢相信,这个越跑 越轻盈的人还是我吗?潜能真是无限。 只要你心思落在一样事情上,循序渐进, 目的性不要那么强,哪怕用的是笨功夫, 说不定也有奇迹或感动。

跑步应该是件孤独的事,我说应 该,纯属个人感受。内心有跑的欲望, 外在有跑的毅力,才成全像风一样的跑 者。我的老友中,有几个都是长跑健 将,是"跑协"的,我不是,只是一个长跑 爱好者,喜欢跑步。那几个长跑健将是 跑出名堂的,跑各地马拉松,成绩在协 会里领先,在本地跑友中,他们是佼佼 者。与成绩相比,我更羡慕他们外形的 精瘦,肥肉都跑掉了。我跑步是为了甩 肉吗?准确地说不是。我喜欢跑的感 觉,一跑起来,那些芜杂的头绪,那些尘 俗的烦恼,统统快速离去,只剩下我,心 无杂念在"飞"。

王晓

老友们说,我跑这么多圈可以加入组 织了,协会有活动,拉练拉练提高水平,可 以与大家交流,多个朋友多片天地。踌躇 多日,还是站在协会的门外。看到跑道 上, 男男女女团雾样拢在一起, 边跑边聊, 谈笑风生;或者像个扇面,追随一个领跑 者,在跑道上所向披靡,所到之处,跑着玩 的、闲人,赶紧让道。那样跑,有气势、壮 观。可跑步是件私密事。跑的许多感受, 在悟,不在说。否则,泡茶馆好了。

敬佩那些黎明即起的跑步者,不惧寒 暑,用跑步迎接黎明,让跑步成为一种生 活方式,跑出身心健康,跑出神清气爽,跑 出心脏激昂。我跑步,太随性,想跑就跑, 有聚会就不跑,不可能像老友们那样,永 远在备战和征战各地马拉松的路上。

始终觉得,世间之事,浅浅爱,最适

#### 极品亲戚

叶倾城

每逢年节,一定会有年轻人给 我留言,抱怨家里的极品亲戚。有 些是像我一样牛头不对马嘴;有些 是出言不逊——你怎么又穿红,你 皮肤黑穿红像村姑;有些是内夸不 避亲——你堂姐上哈佛了,你要向 她学习呀……最讨厌的是,几乎每 一位都会问:"你考得怎么样?你 有男(女)朋友没? 你赚多少……"

年轻人都很想像网上说的那 样,冷冷地回一句"关你屁事",又 怕爸妈一巴掌挥过来。

而此刻,我想替所有极品亲戚 叫一声:"冤枉啊。"

年纪越大,越知道人的孤单。 欢天喜地的时候,你想打电话分享 的人没几个;痛不欲生的时候,你 有满心的话想说,却想不出一个合 适的人选。我买房,你不会借钱给 我;我破产,你只能提供几句安 慰。每逢佳节,我们坐在一张桌 上,不是因为彼此喜欢,而是因为 1/4、1/8的血缘或者联姻关系。

所以,我们其实无话可说,只 是饭桌上一句话不讲不太合适 吧。若是平辈或者熟人,我可以讲 明星的绯闻,但在晚辈面前,得保 持德高望重的形象,于是没话找 话:"小某,你今年考得怎么样?"不 是不知道这问题招人讨厌,但除此 我还能说什么?而你,青涩的少年 郎,我不主动说话,你也不会开口。

把亲戚就当作亲戚吧,有千丝 万缕的联系也终会渐渐淡掉。他 们问及你的事,微笑回答,他们只 是好意,还把你当小孩,没想到某 些方面你不愿提起;若他们喊错你 的名字,想想你也未必知道他们的 名字,一向叫他们二婶或三姨父。 最好的办法,是主动告诉他们,你 姓甚名谁,在哪里读书或工作,然 后落落大方地问他们身体好吗? 工作顺利吗?这是一种训练,你以 后总要学会与半生不熟的人把酒 言欢,可能是客户、相亲对象,或者 仅仅是萍水相逢的人。

相信我,世上并没有那么多极 品亲戚,更不会全凑在贵府。

每个人都不是世界的中心,没 有人在随时关注你、嫉妒你或者伤 害你。他们只是说自己的话,走自 己的路而已。

比尔·盖茨也说过:"这个世界 并不会在意你的自尊,而是要求你 在自我感觉良好之前先有所成

#### 下午去开家长会

毕淑敏

下午去开家长会,孩子,你可 知道妈妈此时的心情?

中午特意洗了把脸,用梳子重 新拢齐了头发,最后还照了一眼镜 子。镜子里是一张操劳又略带忧 郁的面孔。

郑重,但我是,孩子,我希望你的老 师对我能有个好印象,相信衣着整 洁的妈妈能教育出一个好孩子。

我不知道别的家长是否这样

走在通往学校的路上,心中有 种莫名的紧张,我不知道等待我的 消息是凶还是吉。

孩子,多么希望听到老师夸奖 你呀! 谈你聪明,谈你机灵。我自 然十分高兴。但我更喜欢听老师 夸你勤奋、刻苦、友爱……因为前 者多归功于上天的赋予,而后者更 多地属于你自身的努力。

孩子,坦白地说,夸你的时光 虽然有,但更多的时候,我听到的 是你的弱点和缺憾……

那种时刻,真令人尴尬和难 堪。我的自尊心强烈地蜷缩起来, 我的头在老师和其他家长的注视 中沉重地垂下……因为我是你的 母亲,在很多场合下,我便成为你 的化身。孩子,你可想到在那 间,妈妈心灵所遭受的痛苦?

母亲的心,真是一件奇怪的东

西。当老师不再述说你的失误时, 我却会追问不止,生怕他漏掉一点 蛛丝马迹。对于你身上滋生的蛀 虫,我是既怕看到,又想看到。假 如你没有任何缺点,光滑得像一只 美丽的红苹果,那当然太好了,不 过我们谁也做不到。我们能做到 的只是不断地克服缺点,自我完 善,那么自然是谬误发现得越早越

我还会抓紧时间同别的爸爸 妈妈们交换看法。如何教育子女 是为人父母者一门永恒的功课,而 且容不得失败,不允许返工。我会 一言不发地倾听别人的经验谈,也 会力排众议地提出自己的新观 点。家长和家长,有谈不完的话题 ——那就是如何让我们的孩子茁 壮成长。

暮色西沉时,我才离开学校。 心中已不再忐忑不安,只是想快快 见到你,我的孩子,妈妈有许多话 要对你讲,先讲你的优点长处,再 讲老师对你的殷切期望,最后要讲 你的缺点错误和今后的方向……

孩子,我猜你也在焦急地等待 着开家长会的妈妈吧。在今晚的

灯光下,我想我们会长久地交谈 愿你今后的步伐会更加轻捷有

### 一纸幽兰

沐斋

兰花之名,无人不知,但却非 说那是当今世界上唯一无法人工 一次画兰花,照着画谱抹出了第一 丛兰叶,拿给我的书画老师看,他 瞧瞧,说:"练好书法再去画兰。先 不要学画兰,画兰最难。"我放下 了,一放就是二十年。

十多年前,我第一次下江南, 终于见到了真实的兰。那是一个 山民,挑着一担子草沿街叫卖,我 早记不得他的模样,却记住了跃入 眼帘的兰。原来这就是兰!

当年北上,临别之际,我将那 几盆兰交给一虎背熊腰的哥们儿 种养,我早该意识到我与它们今生 无缘再见。兰花难养——这是许 多人都知道的事实。哪个养兰人 不是多年下来才迎来岁岁年年兰 心蕙质的"王者香"。

王者香,是孔子赞誉兰的。空 谷幽兰,兰身处荆棘萧艾之中,精 神上却绝不与之为伍,它的香气便 是表征。兰花的香气的确特别,据

无人不"晓"。八九岁的时候,我第 仿制的花草之香。兰香总是时隐 时现,不经意间幽香盈室,你凑过 鼻子仔细嗅,踪影全无。所以古人 说兰花"香在无心处"

我画兰,也是无心的结果。勾 留故乡避暑,终日无所事事,友人 拿来纸笔,供我消遣解闷。既非好 纸,亦无佳墨,兼之久未动笔,脑中 一片空白,于是随手勾抹我心仪的 兰花。画的是春兰"贺神",左一 笔、右一笔,唰唰几下子漫不经心, 出来一瞧,和往日"纸上学来"的大 不相同,还真有点新意思!

于是一发而不可收,于是将我 养的百余盆兰花和图像资料画了 个遍,于是给每一幅兰画赋诗题 词,于是乘兴一路写起了文字,于 是一年多下来就有了《兰花旨》这 本书。当年《温文尔雅》出版之后, 很多兰友不满:"您写了那么多花 花草草,竟然没写兰花?"这下好 啦,满纸的兰花!





- ●男友长得很帅,对我也特别好。今年 第一次带他回家见父母,老妈对他竟然不太 热情。晚上吃完饭坐在客厅看电视,男友去 上厕所,老妈偷偷问我:"多少钱租的?"
- ●高铁上旁边两个男的一直在叨叨叨地 聊人生,吵得我睡不着觉,我只好把化妆包拿 出来化了个全妆。他们看完我从素颜到化好 妆的全过程后,一路上都变得异常安静。
- ●老妈突然给我打电话:"家里有双灰 色丝袜,是不是你的?"我说:"是,前几天买 了两双,忘在家里一双。"老妈说:"对上了 就好,要不然你爸活不过今晚!"
- ●女朋友为了以后不做饭故意把饭做 得很难吃,我为了以后不做饭硬是全吃了 下去。就这样僵持了两个星期后,我在去 买铁板烧的店里遇见了她。
- ●在淘宝上跟卖家砍价,卖家说不讲 价。我当时想着叫得甜一点,兴许也就同 意了。于是打算发个"亲,你就优惠一点 嘛",结果手抖了下,输 qin 的时候多输了 一个n, 然后,"亲娘,你就优惠一点嘛"就 被我发过去了,再然后卖家竟然同意了!



入梦 侯晓强 作

## 如何对待不喜欢自己的人

这个世界,总有你不喜欢的人,也总 有人不喜欢你。这都很正常。而且,无 论你有多好,也无论对方有多好,都苛求 彼此不得。因为,好不好是一回事,喜欢 不喜欢是另一回事。

刻意去讨人喜欢,折损的只能是自我 的尊严。不要用无数次的折腰,去换得一 个漠然的低眉。纡尊降贵换来的,只会是 对方愈发的居高临下和颐指气使。

也不要在喜欢不喜欢上,分出好人 和坏人来。带着情绪倾向的眼光,难免 会陷入褊狭。也就是说,在盯着别人的 同时,还要看到自我的缺陷和不足。

当然了,极致的喜欢,更像是一个自

己与另一个自己在光阴里的隔世重逢。 愿为对方毫无道理地盛开,会为对方无 可救药地投入,这都是极致的喜欢。这 时候,若只说是脾气、情趣和品性相投或 相通,那不过是浅喜;最深的喜欢,就是 爱,就是生命内里的黏附和吸引,就是灵 魂深处的执着相守与深情对望。

这是一场诡秘而又盛大的私人化进 程。私人化的意思就是,即使无比错误, 也无限正确。有时候,你的无数个回眸, 未必能看到一个擦肩而过。谁也不需要 逢场作戏。尽管,一时的虚情假意,也能 抚慰人陶醉人,但终会留下搪塞的痛,敷

所以,这个世界最冒傻气的事,就是 界始终为所有人祥云缭绕。 跑到不喜欢的人那里去问为什么。 欢就是不喜欢了,没有为什么。就像一 阵风刮过,你要做的是,拍拍身上的灰 尘,一转身沉静走开。然后,把这个不喜 欢自己的人寂然忘掉。

一个人,风尘仆仆地活在这个世界 上,要为喜欢自己的人而活着。这才是 最好的态度。不要在不喜欢你的人那里 丢掉了快乐,然后又在喜欢自己的人这 里忘记了快乐。

勉强不来的事情,不去追逐。你为 此而累的时候,或许对方也累。你停下 来了,你放下了,终会发现,天不会塌,世

莫言

谁都在世俗的泥淖里扑腾着。有的 人天生是来爱你的,有的人注定是来给 你上课的。你苦心经营的,是对方不以 为意的;你刻骨憎恨的,却是对方习以为 常的。喜欢与不喜欢之间,不是死磕,便 是死拧。然而,这就是生活,有贴心的温 暖,也有刺骨的寒冷,不过是想让你的人 生,变得更加丰富,更加完整。

在辽阔的生命里,总会有一朵或几 朵祥云为你缭绕。与其在你不喜欢或不 喜欢你的人那里苦苦挣扎,不如在这几 朵祥云下面快乐散步。天底下赏心快事 不要那么多,只一朵,就足够了。

高票房电影不是一无是处的。但电 影产业发展到今天,艺术院线的建设迫 在眉睫,通过拉长排期、设立艺术院线, 给文艺电影一定的空间,鼓励不以商业 为目的的创作可以让文化多元发展。这 才能从根本解决问题,不能每部片都下

——关于《百鸟朝凤》的讨论声中,导 乐颂》。 演徐峥如是说。

所谓"张学友式体面"关键词有二,一 是温暖,二是清醒:张学友轻描淡写地表 示"想趁体力尚可的时候再做一次,也告 诉二十多岁的后辈,坚持一下你们也可以 在我这把年纪继续唱歌"。不管是场面话 还是真心话,张学友式的体面因为在娱乐 圈愈发稀缺,所以愈发珍贵。

——记者钱恋水评论有关张学友经 典演唱会的报道。

在一个娱乐至上娱乐至死的时代,昔 日的优质偶像薛之谦虽然一直还在坚持 努力地创作优质的作品,但作品带给他的 关注度远不如他开的火锅店和网店,没有 多少人真正在乎一场认真的雪,更多人更 愿意看到一个有头有脸的人在自己面前 摔个大马趴变成一种笑料。薛之谦曾写 过一首歌叫《马戏小丑》,竟没料到十年之 后,他自己变成了马戏小丑后,才真正又 尝到走红的滋味。

——来自《新京报》娱乐人物专访。

《欢乐颂》让我们看到,高 阶层的女性不仅在金钱和社 会资源上拥有无可辩驳的优 势,似乎连在智商上,都是碾 压级的,这才让大家讨论得痛

——专栏作家侯虹斌评论热播剧《欢

我有一个感觉(并没有科学根据),中 国文艺工作者的产量远远低于西方同 行。金庸小说只有15本,牛群冯巩的相 声不超过20段,有些人一辈子唱那么几 首歌,演员、导演也差不多;而对比之下, 柯南·道尔写了60篇福尔摩斯的故事,史 蒂芬·金永远都在写新书,等等等等。其 中原因,可能是西方文艺工作者把这些事 更当成一个正经工作,更有敬业精神,而 中国同行一旦成名之后总想更上一个层 次,不光吃手艺饭了,这还不算各种社会 活动。举办典礼,请史蒂芬·金题词? 这 种事情闻所未闻。

——美国科罗拉多大学物理系研究 员,物理学家"GK同人于野"说。

我一直就反对一切针对儿童的微信 投票活动,什么"最美小天使",说到底还 是拼"最强爸妈"的人脉。这些活动背后 的目的其实是活动方为了提高公众号的 粉丝量,既缺少公平也没啥意义,最后反 而可能传递给孩子们一种扭曲的价值观, 这些活动还真是残忍 呢。我是懂自身强大才 能给孩子带来更好生活 的道理,但我也觉得,真 正强大的父母和优秀的 孩子,不依靠点赞来获得

——几乎每个人的微信群里都有帮 忙投票的请求,网友"冬二十五"如是表达

他们初见时,钱钟书第一句便是"我 没有订婚",杨绛则以"我也没有男朋友" 作答。此后结伴牛津与巴黎,似乎已是仅 有的宁静。自身颠沛流离之外,这爱情还 难免被消费,各种猎奇文字以传记、回忆 录等名目泛滥,就像林徽因的"四月天"那 般,号称传奇,实则都是八卦。

——腾讯·大家专栏作者叶克飞撰文 表示,杨绛身为一个知识分子,未曾躲过 百年中国的所有动荡离乱,稍得安定时, 丈夫爱女又双双辞世,被这个时代所辜 负,但杨绛依旧尽力保持天真,潜心完成 自己能做的事。

它不像柏林,柏林是你真的有片子才 能走红毯。一般观众只能从右边走,因为 柏林的邀请函上都是写名字的。但是戛 纳就比较杂乱,各种路人,只要你有票,你 随便都可以上去,都是从红毯上走过,那 些所谓的由电影节特邀的,其实好多都不 是,只要有票,门口保安看你穿得挺好看 的,根本就不会管。

——如今,很多男女明星纷纷去戛纳 电影节走红毯镀金。前不久的戛纳红毯 上,作为今年中国唯一一位携作品参赛的 独立文艺片女演员黄璐在接受《人物》杂 志采访时如是说。

我不是堂吉诃德,甘愿深处卑微,完 成自己能做的事。

一杨绛生前如是说。杨绛先生和 钱钟书先生一样,他们都不是追求理想 世界的普罗米修斯。面对不同时代的不 同压力,他们的态度是永远保持自我特 点,在压力下保持人格风度。有时沉默、 有时曲折,但振臂一呼不会是他们的选

五十之年,只欠一死。经此世变,义

一出自国学大师王国维的遗书。 昨日,是王国维的祭日。

1927年6月2日,王国维于颐和园昆 明湖鱼藻轩自沉,时年50岁,事后人们在 其内衣口袋内发现遗书。提及王国维,最 著名的便是那"古今之成大事业、大学问 者"所必经的三种境界了——第一境:"昨 夜西风凋碧树。独上高楼,望尽天涯路。" 第二境:"衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔 悴。"第三境:"众里寻他千百度,蓦然回 首,那人却在灯火阑珊处。